

2023 届高考适应性考试

历史试题

2023.3

注意：试卷由选择题（满分 48 分）和非选择题（满分 52 分）组成，考试时间 75 分钟。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

1. 西周时，各国视江南为蛮荒之地。至春秋，《左传》载，吴人自称属于“周室”，并在姬姓中“居长”；《国语》提到，吴王视夷狄为外人，自认为是华夏成员。据此可知春秋时期
A. 吴国贵族具有周室血统 B. 南方逐步认同中原文化
C. 宗法分封制度广泛推行 D. 周王天下共主地位加强

【答案】B

【详解】根据“吴人自称属于‘周室’，并在姬姓中‘居长’”可以看出，处于南方的吴国也开始认同周的统治，故 B 项正确；吴国与周并没有血缘关系，排除 A；材料并不涉及宗法，排除 C；春秋时期共主的地位削弱，排除 D。

2. 唐律以丧服礼中的五服作为量刑定罪的重要参考标准，将亲属关系由近及远分为五等。犯罪连坐，先亲后疏。亲属间犯罪，虽行为相同，而视其亲疏关系量刑大异。这说明唐律
A. 注重维护社会等级秩序 B. 总结了前代法律的实践经验
C. 深受儒家宗法伦理影响 D. 体现了量刑定罪的公正原则

【答案】C

【详解】本题考查儒家思想的影响。材料表明，唐律依据儒家宗法伦理量刑定罪，故 C 项正确：“将亲属关系由近及远分为五等”“犯罪连坐，先亲后疏”，体现的是宗族血缘关系而非社会等级关系，A 项说法与材料主旨不符；B 项观点本身正确，但材料并无体现；亲属关系由近及远推行“犯罪连坐”，不能体现公正原则，D 项错误。

3. 孝文帝迁都后，龙门山开窟造像奉佛遂成风气。石窟中的古阳洞是孝文帝为冯太后营建的功德窟，洞中许多造像为北魏贵族与汉族官员并肩而立，佛像题记注重彰显供养人的在世功德与父母之德。材料表明北魏政权
A. 重用汉族官员以推进改革 B. 协同儒佛以重塑文化正统
C. 奉佛成风以致于滥用民力 D. 遵循传统以规范社会秩序

【答案】B

【详解】材料强调的是孝文帝为冯太后营建功德窟、修建佛像，佛像题记注重彰显供养人的在世功德与父母之德，体现了北魏政权通过儒佛两教来宣扬自己的文化正统地位，B 项正确；材料体现了北魏政权对儒佛两教的重视，并没有关于“重用汉族官员以推进改革”的信息，排除 A 项；“滥用民力”在材料中不能体现，排除 C 项；北魏政权是少数民族鲜卑族建立的政权，而材料“北魏贵族与汉族官员并肩而立”“父母之德”则体现了北魏政权的汉化特点，明显没有遵循传统，排除 D 项。故选 B 项。

4. 平定准噶尔叛乱后，清廷在蒙古族地区推行盟旗制度。盟长由理藩院委任蒙古王公贵族充任，监督本盟各旗军政事务。各旗首领履行中央委派的职责，参赞大臣、定边将军、办事大臣等负责北边防务。清朝前期推行的盟旗制度
A. 加强对少数民族地区直接管理 B. 促进了统一多民族国家的发展
C. 开创了民族地区治理的新模式 D. 建立了蒙古与中央的政治联系

【答案】B

【详解】根据材料中的“清廷在蒙古族地区推行盟旗制度。盟长由理藩院委任蒙古王公贵族充任，监督本盟各旗军政事务。各旗首领履行中央委派的职责，参赞大臣、定边将军、办事大臣等负责北边防务”等信息可以得知，这些制度或措施都有利地推动了统一多民族国家的发展，B项正确；蒙古各地由藩院委任的当地蒙古王公贵族充任军政官员来参与管辖，并非中央对蒙古各地直辖，属于间接管理，排除A项；少数民族首领与中央委任官员共同管理民族地区古已有之，并非“新模式”，排除C项；蒙古地区早在清朝之前就已经与中央建立了政治联系，排除D项。故选B项。

5. 宋初，在井盐富集的蜀地，朝廷控制大口浅井以垄断盐利。仁宗时，民间开始以新技术开凿小口深井——“卓筒井”。官方屡禁不止后，遂允其兴开并行盐课。蜀地盐井的发展表明

- A. 技术革新推动盐利重新分配 B. 政府放弃了盐业专卖政策
C. 私盐产销兴盛导致盐税锐减 D. 私营手工业逐渐占据主导

【答案】A

【详解】材料“民间开始以新技术开凿小口深井……官方屡禁不止后，遂允其兴开并行盐课”表明，随着新技术的应用，宋朝政府允许民间开凿盐井，说明技术革新推动盐利重新分配，A项正确；“放弃了”的说法不符合材料，材料只是允许民间开凿而非政府放弃了“盐业专卖政策”，排除B项；材料没有强调“允其兴开并行盐课”带来的影响，不能得出“盐税锐减”的结论，排除C项；明清时期私营手工业逐渐占据主导，D项不符合史实，排除D项。故选A项。

6. 洋务企业的创办者和领导者坚持“主权在我”的立场，如左宗棠、沈葆桢认为“购置者权操于人，何如制造者权操诸己”，坚决主张自己创办船政，实现自主。这

- A. 反映了强烈的民族主权意识 B. 阻滞了近代向西方学习进程
C. 说明了洋务企业的举步维艰 D. 增强了台海地区的防务力量

【答案】A

【详解】根据材料可知，洋务运动引进西方先进的科学技术，船政局曾聘用了不少洋员、洋匠及教师。对待这些洋人，在经济上船政局给其优厚待遇，在政治上却是寸权不让，坚决奉行“权自我操”的政策，反映了强烈的民族主权意识，A项正确；材料并不阻滞近代向西方学习的进程，而是有利于近代化，排除B项；因为顽固派的阻扰，洋务企业举步维艰，但与材料不符，排除C项；材料信息没有涉及台海地区的防务力量，排除D项。故选A项。

7. 1897年，《时务报》刊登梁启超《记江西康（爱德）女士》一文：她是一名毕业于美国密歇根大学的新女性，“发念救众生疾苦因缘故，于是专门学医……以中国之积弱引为深耻，自发大心，为二万万人请命，思提挈而转圜之”。这反映了

- A. 男女平等观念不断发展 B. 留学生普遍接受维新思想
C. 新式教育推动社会进步 D. 医学救国的思想成为主流

【答案】C

【详解】根据材料“1897年，《时务报》刊登梁启超《记江西康（爱德）女士》文：她是一名毕业于美国密歇根大学的新女性，发念救众生疾苦因缘故，于是专门学医……以中国之积弱引为深耻，自发大心，为二万万人请命，思提挈而转圜之”可知接受了新式教育的女性有着新思想，包含家国情怀，故材料反映了新式教育推动社会进步，故C正确；材料只涉及女性思想的解放，与男女平等观念无关，故A排除；材料只有一位女性不能代表留学生的群体，故B不正确；材料虽然涉及医学救国，但通过材料看不出医学救国成为思想主流，故D排除。

8. 自1897年中国通商银行开办后，“用人办事以汇丰银行章程为准则”，且在汉口、北京、福州、天津、广州、镇江等地设立了分行。分行的董事或经理，基本上没有相应的银行专业知识，且多为捐纳的候补道员、豪绅、退职官吏。由此可知，当时

- A. 洋务运动遭遇严重挫折 B. 商业经营的管理新旧并存
C. 民族工业经营理念落后 D. 民族资本企业具有灵活性

【答案】B

【详解】根据材料信息并结合所学知识可知，中国通商银行是中国自办的第一家银行，这体现了新的商业经营形式被引入中国，但其管理者为非专业人才，且多为官员豪绅，这体现了商业经营管理具有落后性，由此可见，当时商业经营管理新旧并存，B项正确；中国通商银行开办于1897年，而甲午战争后，洋务运动才宣告失败，排除A项；银行不是民族工业，排除C项；材料体现不出民族资本企业具有灵活性，排除D项。故选B项。

9. 新中国成立初期，一方面通过艺术团出国演出、文化人士互访、围棋交流等形式主动参加国际文化交流；另一方面还为非洲国家培训杂技演员、扶植建立杂技团。此外，新中国还在英国、德国等地举办画展等各种国际文化活动，纪念世界文化名人。这些举措

- A. 打破了意识形态对外交影响
- B. 践行了中国全方位外交政策
- C. 受制于两极格局的政治环境
- D. 拓展了走向世界的外交路径

【答案】D

【详解】根据材料“新中国成立初期，中国成立初期，一方面通过艺术团出国演出……主动参加国际文化交流……举办画展等各种国际文化活动”可得知中国主动参与并积极举办国际文化活动，这些国际文化活动有利于提高新中国的国际影响力，开拓新中国走向世界的外交道路，D项正确；仅凭这些举措无法打破意识形态对外交影响，排除A项；全方位的外交政策出现在21世纪，排除B项；新中国在英国、德国举办画展，纪念世界文化名人，恰恰说明这些外交文化活动冲破了两极格局的限制，排除C项。故选D项。

10. 1956年，浙江有农业干部指出，施行“专管地段责任制”再加产量责任制到户，作为集体经济的补充，结果偷工减料的少了，懒的少了，装病的少了，放掉农业出去找副业的少了。这种情况说明，当时的地方

- A. 反映人民公社化运动弊端
- B. 坚持农业改造的工作原则
- C. 探索社会主义的分配方式
- D. 试点家庭联产承包责任制

【答案】C

【详解】根据材料可知，“专管地段责任制”“产量责任制到户”作为集体经济的补充，调动了人们劳动的积极性，说明当时的地方探索社会主义的分配方式，C项正确；1958年人民公社化运动开始，A项不符合材料，排除A项；“专管地段责任制”“产量责任制到户”与农业改造的工作原则不符，排除B项；材料反映了当时地方探索社会主义的分配方式，D项1978年试点家庭联产承包责任制，不符合材料，排除D项。故选C项。

11. 古代雅典鼓励公民充当公共利益诉讼的起诉者，被告若被判有罪，受到罚款或财产充公的处罚，原告可以获得罚款的一部分作为奖励。这一措施旨在

- A. 强化对执政者的监督
- B. 保护公民的正当利益
- C. 培育公民的城邦意识
- D. 促进商品经济的发展

【答案】C

【详解】由材料可知，古代雅典鼓励公民积极维护城邦的利益，这是在培育公民的城邦主人公意识，故选C项；材料不能表明这项举措是针对执政者的，故排除A项；这一举措是维护城邦公共利益，故排除B项；材料信息与商品经济发展无关，故排除D项。

12. 15世纪，欧洲学者皮科认为上帝教导亚当：“其他一切生灵的本性都被限制和约束在我们规定的法则范围之内，但是我们交与你一个自由意志，你不为任何限制所约束，可凭自己的自由意志决定你的界限。”由此可知，皮科的这些言论反映了

- A. 西方人文主义思想的影响
- B. 欧洲资产阶级革命的影响
- C. 启蒙运动生而平等的理念
- D. 基督教在欧洲影响的削弱

【答案】A

【详解】由材料可知，皮科强调上帝在造人之时，就赋予了人自由意志，即人可以依靠自己的自由意志认识世界，这是文艺复兴时期的价值观，反映了西方人文主义思想的复苏，故选A项；欧洲资产阶级革命发生在17世纪以后，而材料的时间却是15世纪，故排除B项；15世纪的欧洲尚

未产生启蒙思想，启蒙运动尚未爆发，故排除 C 项；文艺复兴的斗争矛头是封建神权，而不是基督教，D 项表述与史实不符，故排除 D 项。

13. 苏俄政权在 1917 年采取的“战时共产主义”政策，是将土地、银行、贸易和重工业收归国有；1921 年，开始实施新经济政策，允许局部恢复资本主义，私人可经营小工厂，并能雇佣劳动力。上述做法

- A. 适应了国家发展战略的需要 B. 困难时期采取的非常措施
C. 激发私人投资重工业的热情 D. 以资本主义经济模式为主

【答案】A

【详解】从“战时共产主义政策”的单一公有制到新经济政策时期的多种所有制，这种转变是为了更好地恢复经济，适应了国家发展战略的需要，A 项正确；新经济政策不属于非常措施，排除 B 项；C 选项说法不对，应是投资小工厂的热情，命题人偷梁换柱，故意设置偷换概念、偷换主题、移花接木的干扰项，排除 C 项；苏俄的新经济政策只是利用了市场关系，但并不是资本主义经济模式，排除 D 项。故选 A 项。

14. 布雷顿森林体系崩溃后，美元仍然是关键货币，但是不再受黄金储备的约束，美国可以不受限地向全球注入美元，并吸收外国的物资输出，从而提高了国内消费水平和对外国资产的所有权。由此可见，布雷顿森林体系崩溃后

- A. 美国依然主导世界经济的发展 B. 国际金本位制开始崩溃
C. 美元特权地位让美国继续受益 D. 美元失去国际货币地位

【答案】C

【详解】根据材料“美元仍然是关键货币……美国可以不受限地向全球注入美元，并吸收外国的物资输出”可知，美元居于实质上的霸权地位，美国从中获得了巨大的好处，C 项正确；由材料可以看出美国从中获得了巨大的好处，但不是美国主导世界经济的发展，排除 A 项；国际金本位制开始崩溃与材料时间不符，排除 B 项；当时美元仍是国际货币，排除 D 项。故选 C 项。

15. 二战后，美国制定并实施了图书秘密发行项目，这被称为“西方秘密从事的思想马歇尔计划”。该项目通过正常邮寄方式确保将政治、经济、文化等印刷品寄至东欧各国，主要目标是展示西方的卓越成就，建构西方的积极形象。由此可见，当时美国

- A. 积极推动欧洲联合 B. 重视援助发展中国家
C. 军事实力相对衰落 D. 战略手段具有隐蔽性

【答案】D

【详解】根据材料“西方秘密从事的思想马歇尔计划”“通过正常邮寄方式确保将政治、经济、文化等印刷品寄至东欧各国，主要目标是展示西方的卓越成就”等信息结合所学知识可知，美国制定并实施的图书秘密发行项目主要是在美苏冷战背景下，通过隐蔽性的战略手段展示西方卓越成就以显示西方文化的优越性，D 项正确；材料内容主要体现了在冷战背景下美国通过隐蔽的手段进行和平演变，没有体现对欧洲联合方面的推动作用，排除 A 项；美国制定并实施该项目是维护自身利益并称霸世界，而非援助发展中国家，排除 B 项；结合所学知识可知，二战后美国军事实力世界第一，并且材料内容没有涉及美国军事实力衰落的现象，排除 C 项。故选 D 项。

16. 英国近代文官制度一开始实行的是入门摸底考试，这是在招聘某个职位时单独设置的一个水平测试，只是考查考生是否具备基本工作能力。应试者是具有赐官权的议员或官员推荐来的，然后他们竞争某一岗位，表现最优异者会被录取。这种考试

- A. 解决了政党分肥制的弊端 B. 折射了英国政党之间的尖锐斗争
C. 代表了考试形式的科学化 D. 实质上是一种变相的恩赐官职制

【答案】D

【详解】考查西方的文官制度。根据所学知识可知，这种入门摸底考试是近代英国文官考试制度起步的开始，因而仍存在着诸多不公平、不科学的地方。因为考试资格的获取是以对党派或推荐

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线